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III. AKTiV HALOZATOK

1. PREFIXUMOK, MERTEKEGYSEGEK ATVALTASA

1.1 Végezze el az alabbi atvaltasokat a prefixumok figyelembevételével!

MINTAPELDA

A mérdszam n§ A mér_é?zém csokken
y // \\} // \\‘
20mA= 20000 pupA= 0,02 A

g //' N //'
Amértékegység csokken A mértékegység nd

FELADATOK

5000mA= A

20mA= pA= A

1,2A= mA

500mA= A

2000pA= mA= A

S0uA= mA

10A= mA= TN

SkA= A

1750A= kA= MA

10mA= pA= A

0,9A= mA

20mV= \Y%

1500pV= mV= \Y

100p V= mV= \Y

1,5kV= \Y

V= mV= uv

50V= kV

95000V= kV

230V= kV= MV
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0,06kV= \%

1000kQ= Q

IMQ= kQ= Q
0,5MQ= kQ= Q
30kQ= MQ= Q
ImQ= Q

3Q= mQ= kQ

2. VILLAMOS TOLTES ES AZ ARAMEROSSEG KAPCSOLATA

MINTAPELDA

Egy radio tapegysége 90 perces mitkddése alatt 300C toltést szolgaltatott a késziilék aramkorei
szdmara. Hany mA-s volt az aramkorok aramfelvétel?

t = 90 min = 5400s
Q = 300C = 3004s

[ =2
_Q_3004s _ 05564 = 55.56ma
t  5400s = 09obm
FELADATOK

2.1 Egy izz6lampa aramfelvétele 200mA. Mekkora toltés haladt keresztiil rajta, ha 2 ordig
tartjuk bekapcsolva? (360C)

2.2 Egy energiaforras 0,5 oraig I=1,5A aramot szolgaltat! Mennyi villamos to6ltés 1épett ki a
telep sarkain? (2700C)

2.3 Mekkora toltés dramlik at 1 perc alatt azon a vezetdn, amelyben az dram erdssége 2A?
(1200)

2.4 Egy vezetékben 5A az aram erdssége. Mennyi 1d6 alatt halad at a vezetéken 100C toltés?
(20s)

2.5 Egy radi6 tapegysége 90 perces mukodése alatt 300C toltést szolgaltatott a késziilék
aramkorei szdmara. Hany mA-s volt az aramkorok aramfelvétel? (55,56mA)

2.6 Szamitsuk ki, mekkora dram folyik annak a vasalonak a vezetékében, amelyen 30 perc alatt
7800C haladt at! (4,33A)

2.7 Egy akkumulatort 10 6ran at 300mA-rel terheltiink meg. Hany C t6ltést szolgaltatott ez 1d6
alatt az akkumulator? (10800C)?



III. AKTiV HALOZATOK

2.8 Egy fényképezdgép vakuja 1/500 s idejli miikddése soran 300mA aram folyik keresztiil.
Szamitsuk ki, mekkora toltést hasznal fel? (0,6mQ)

2.9 Egészitse ki a tablazatot!

Q t 1[A] I [mA]
35C 700s
5,4C 30min
144C 2h
200s 50
225C 9
36C 66,67

2.10 Melyik esetben nagyobb az aramerdsség? Ha 15mp alatt 0,6C toltés vagy 18C toltés
1,5perc alatt modul el a vezetében? (11=0,04A; 1,=0,2A)

2.11 Sogor felkapcsolva hagyta a lampat az autonkban. Az izz6 dramfelvétele 3A. Mennyi 1d6
mulva mertl le teljesen az akkumulator, ha 40Ah-s a kapacitasa? (13,33h)

2.12 Egy 12V névleges fesziiltségli akkumulator 55Ah kapacitasu.
a. Szamitsuk ki hany coulomb t6ltést tarol feltoltott allapotban! (198000C)

b. Mekkora volt a terhel6aram értéke, ha 12 ora alatt a toltése 25Ah-ra esett vissza?
(2,5A)

c. Mennyi id6 alatt tolt fel 25Ah-r6l 55Ah-ra, ha az akkumuldtor tolténk 4A
aramerdsséggel képes tolteni! (7,5h)

3. FAJLAGOS ELLENALLAS

MINTAPELADA

2
Hatarozza meg a p = 0,1Qme fajlagos ellenallasti, 200m hosszisagt, d = 27,5mm

keresztmetszeti tomor vascso ellenallasat!

Qmm?

p=01
[ =200m
d=275mm
R =7

d*m  27,5*°mm- 7 5
A= = = 593,96mm

4 4
R - l_Olﬂmm2 200m — 33 67m0)
—P AT U T 593.96mmz O™
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FELADATOK:
2 2
3.1 Mit olvashatunk ki pyqs = 0,17~ és a réz 0,017 - fajlagos ellenallas értékekbol?
aom

2
mm fajlagos ellenallasu, 20m hosszusagu, A = 0,25mm?

keresztmetszetli huzal egyenaramu ellenallasat! (R=1,4Q)

3.2 Hatarozza meg a p = 0,0175

2

3.3 Hatdrozza meg a p = 0,1Qn:nm fajlagos ellenallasti, 200m hosszusagt, d = 27,5mm

keresztmetszetli tomor vascso ellenallasat! (33,67m€)

3.4 Mekkora annak a 3,5km-es, elofizetoket 6sszekoto tavbeszélo aramkornek az ellenallasa,
amelyet 2mm atmérdji vordsréz vezetékkel valdsitottak meg (a vezeték két érparral

)! (38,99Q)?

Qmm?2

rendelkezik, azaz két vezetéket jelent) ((préZ = 0,0175

m

a. Hogyan valtozik az ellendllas, ha a vezeték hossza véltozatlan, de a keresztmetszetét
a felére csokkentjiik! (77,986Q)

b. Hogyan valtozik az ellenallas, ha a vezeték hosszat a felére csokkentjiik, de a
keresztmetszet valtozatlan? (19,496Q)
3.5 Mekkora az ellenallasa egy 30m hosszu, kéteres halozati kdbelnek, ha a vezeték anyaga

)? (R=0,3422Q)

Qmm?

aluminium, atmérdéje 2,5mm (par = 0,028 -
3.6 Milyen fajlagos ellenallasti anyagbol késziilt egy 75Q ellenallasu, Imm atmérdji, 15m

.o g Qmm?
hosszu fiitészal? (3,9 il )

m

4. VEZETEKEK MERETEZESE

MINTAPELDA

Egy transzformator tekercsében 2A erdsségli aram folyik (a tekercselés anyaga réz). A
megengedett aramsiirtiség J = 2,5A/mm?. Szamitsuk ki a tekercseld huzal keresztmetszetét!

I =2A

J = 2,5A/mm?

A =?

]=£—>A=£=L=08mm2
A ] 2,5A4/mm? ’

FELADATOK

4.1 Egy transzformator tekercsében 2A erdsségili aram folyik (a tekercselés anyaga réz). A
megengedett aramsiiriség J = 2,5A/mm?. Szamitsuk ki a tekercseld huzal keresztmetszetét
(0,8mm?)!
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2
4.2 Egy kabel hossza 30m, keresztmetszete pedig 1,5mm?, anyag réz (préz = 0,0175 fmm )

a. Szamitsuk ki, mekkora aram folyhat a vezetéken, ha a megengedett aramsiiriiség
J=2,5A/mm?(3,75A).

b. Mekkora a fesziiltségesés, ha a terhelés maximalis(1,31V)?

4.3 Szamitsuk ki, mekkora atmérdjii vezetéket kell valasztani egy siitd bekotéséhez, ha a
megengedett aramsiiriiség 10A/mm?, a terheld aram pedig 15A! (1,5mm?)

4.4 Szamitsuk ki, mekkora keresztmetszetli vezeték sziikséges, amennyiben egy 3450W
teljesitményi, a haldzatrol mikodo (230V) fogyasztodt szeretnénk miikddtetni, ha a maximum
fesziiltségesés 2% lehet! A fogyasztdé 25m-re van a betdplaldsi ponttdl, anyaga réz
(préz =0,0175 )z (1,42mm>)

Qmm?

m

4.5 Egy hangszoro tekercsét 0,8mm-es atmérdjii rézhuzalbol készitjiik el. A tekercselés hossza
7,5m. Mekkora lehet a maximdlis dramerdsség, ha a megengedett aramsiiriiség J=2,5A/mm?

(Pres = 0,01755). (1,255A)

Qmm?2

m
4.6 Mekkora lesz a fesziiltségesés egy S0m hosszu rézkabelen, ha a vezeték keresztmetszete
6mm? és rajta 25A aram folyik (pre, = 0,0175 7o )1 (3,645V)

Qmm?2

m

5. ELLENALLASOK HOFOKFUGGESE

MINTAPELDA

Egy aluminium huzalbol késziilt vilagitasi halozat ellenallasa 20°C-on 15Q. Mekkora lesz az
ellenallasa, ha a terhelés hatasara a hdmérséklete 54°C-ra emelkedik? A hdmérsékleti tényezd
aaL = 0,00377 1/°C.

R20 = 1SQ
T, = 20°C
T, = 54°C

aaL = 0,00377 1/°C

Rgpoc =7

Rsgoc = Rpgec(1+ aAT) = 15Q(1 + 0,00377 1/°C - 54°C — 20°C) = 16,9227
FELADATOK

5.1 Szamitsa ki egy tekercs egyenaramu ellenallasanak a novekedését, ha hdmérséklete 0°C-rol
55°C-ra emelkedett. A tekercs ellenalldsa 0°C-on 100Q2. A hdmérsékleti tényez6 acu = 0,0038
1/°C. (AR=20,9Q2)

5.2 Egy aluminium huzalbol késziilt vilagitasi halozat ellenallasa 20°C-on 15Q. Mekkora lesz
az ellenallasa, ha a terhelés hatdsara a homérséklete 54°C-ra emelkedik? A hOomérsékleti
tényez0 aar = 0,00377 1/°C. (R=16,9227Q)
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5.3 Egy elektromagnes vorosréz tekercsének ellenallasa 20°C-on 120Q. Mekkora lesz az
ellenallasa tizem kozben, 75°C-on? A hémérsékleti egyiitthato arez =0,00393 1/°C (R=145,938
Q)

54 Egy 40W-os izzdélampa wolframszaldnak ellenallasa ilizemi homérsékleten 120€,
hidegellenallasa 20°C-on 97,5Q. Mekkora az izz6szal lizemi hdmérséklete? A homérsékleti
tényez6 aworr = 0,004 1/°C (77,69°C)

6. OHM-TORVENY

MINTAPELDA

Mekkora aram folyik egy vizmelegiton (bojleren), ha 230V-ra kapcsoljuk és a flitdszal 50Q2?

U =230V

R=50Q

[ =?

r=Y 20 2% e
I R 500

FELADATOK:

6.1 Adott az alabbi tablazat. Szamitsa ki a hidnyzé értékeket! Rajzolja fel az dram-fesziiltség
karakterisztikat!

I [mA] 1 2 5 10 20
U [V] 8

6.2 Mekkora annak a vizmelegitonek az ellenéllasa, amelyen 230V halozati fesziiltség hatasara
4,5A erdsségli aram folyik? (51,1€Q)

6.3 Mekkora a tekercselés ellenallasa, ha 180A erdsségii aram folyik rajta, a vezetéken esd
fesziiltség pedig 950V? (5,27 Q)

6.4 Mekkora é4ram folyik azon a 0,75kQ-os ellendllason, amelyet 3,5V fesziiltségre
kapcsolunk? (4,66mA)

6.5 Mekkora aram folyik egy vizmelegiton (bojleren), ha 230V-ra kapcsoljuk €s a fiitdszal 50€2?
(4,6A)

6.6 Mekkora aram folyik egy 6tagu csillar f6 vezetékében, ha mindegyik izz6 230V fesziiltségl,
¢s egyenként 950Q ellenallasu? (1,21A)

6.7 Egy forrasztopaka névleges fesziiltsége 24V, arama 1,8A. Szamitsuk ki, mekkora dram
folyik, ha amennyiben tizemi fesziiltsége +10%-kal, illetve -20%-al megvaltozik! (I+10=1,97A;
[20=1,439A)

6.8 Egy hdsugarz6 dramfelvétele 5,1 A. A haldzati csatlakozonal 224 V-ot, a késziilék kapcsain
212V-ot mériink, a két vezeték kozott. Mekkora a vezetékpar ellenéllasa? (R=2,35Q)
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6.9 Egy 4mm’ keresztmetszetli aluminium vezetéken a megengedett Aramerdsség 35A.

Mekkora fesziiltség eshet rajta, ha 100m hosszi? (p,, = 0,02867 7-) (25,086V)

Qmm?

m
6.10 Egy 6V-os akkumuléator 3A aramfelvételii fogyasztot taplal. Milyen tavolsadgban lehet a

fogyaszté az akkumulatortél, ha a 1,5mm? keresztmetszeti aluminium vezetéken legfeljebb
2.5%-0s fesziiltségesés léphet fel? (pa, = 0,02867 ) (2,615m)

Qmm?

m

7. MUNKA, TELJESITMENY, HATASFOK

MINTAPELDA

Egy ellenallason a kovetkezd felirat olvashato: 470Q2, 2W. Milyen erdsségli aram folyhat az
ellenallason és mekkora fesziiltség eshet rajta?

R =470Q
P =2W
[ =?

R ,/4709 ’

U
R = 77 U =1IR = 65,232mA - 470Q = 30,659V

FELADATOK

7.1 Egy 800W-o0s porszivo hatasfoka 80%. Mekkora a hasznositott és a veszteségi teljesitmény?
(Pn = 640W, P,=160W)

7.2 Mennyi energiat takaritunk meg egy évben, ha egy 6tagl csillarban 75W-os izzékat 60W-
osra cseréljiik ki? Az izzok naponta atlagosan 4,5 6rat tizemelnek. (123,19kWh)

7.3 Egy ellenallason a kovetkezo felirat olvashato: 47002, 2W. Milyen erdsségii aram folyhat az
ellenallason és mekkora fesziiltség eshet rajta? (65,232mA; 30,659V)

7.4 Egy autos 1zz6 45W-os fényszorodja 12V fesziiltségrol tizemel. Mekkora az lizemi ellenallasa
¢és arama? Mekkora az energiafelhasznalasa 2 ora alatt? (R=3,2Q; 1=3,75A;W=90Wh)

7.5 Mekkora az ellenallasa egy 24V-os 45W-os forrasztopakanak? (R=12,8Q)

7.6 Egy 12V névleges fesziiltségli akkumulatort egy Uo=13,7V-o0s fesziiltségli generatorral
toltiink. A t61t6 aramerdssége allando. Az daramerdsséget beallito ellenallas értéke R=0,31Q

a. Mekkora teljesitmény alakul hévé az ellenallason? (P = 9,32W)
b. Mennyi energiat ad le a toltd egy 12 oras toltés soran? (W= 0,9015kWh)

c. Mekkora az akkumulatort6lté hatasfoka? (87,59%)
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7.7 Egy gépkocsi villamos halézata 12V fesziiltségli. Az ablaktdrld motor névleges
teljesitménye S0W. Mekkora a motor névleges arama? Allandé miikodést feltételezve mennyi
villamos energiat fogyaszt el fél 6ra alatt? A teljesen feltoltott, S5SAh-s akkumulator toltésének
hany szazalékat vesziti el ez id6 alatt? (I=4,167A; W=25Wh; 3,78%-at vesziti el)

7.8 Egy gépkocsi oninditdjanak teljesitménye 1,5kW, akkumulatoranak névleges fesziiltsége
12V. Az akkumulator 6sszesen 60Ah toltést képes szolgaltatni. Az akkumulator téltésének hany
szazalékat emészti fel az 6ninditdé 12mp-es hasznélata? (0,69%)

8. EREDO ELLENALLAS SZAMITASA

8.1 Szamitsa ki az halézat eredd ellendllasast A és B pontokra vonatkoztatva a megadott
ellenallasértékek alapjan!

MINTAPELDA

A feladatot mindig gy kezdjiik,

R,
A _| I [j hogy keresiink kettd, vagy tobb
3

1200 ellenallast, amelyek sorban vagy
parhuzamosan vannak!

R R
21;351 2’.&:1{1 Mindig a mérendd (itt most Rag)

pont FELE haladunk!

P

2500

ezért:

2k

1kQ

R = = =
2* 7 R,+R, 2kQ+2kQ

R,
A —‘ }
1200 R> és R4 parhuzamos kapcsolast alkot,
Ry . .
R, - R, 2kQ - 2kQ

Rs
B— ]

2500
Ry
A
Ri, R3 és a korabban kiszamolt eredo
Osszességében egy soros kapcsolast
alkot, vagyis:
R4
RAB = Rl + R3 + R1'4
Rs = 1200 + 250Q
B + 1kQ = 13700
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FELADATOK
R, R R,
A A A— |
4,7kQ 6, 8kQ 1200
R, Ry T
2, 2k0) Ry 1,5k R 2k
. B 5]
10002 2500
a b. c

2,201 1200
€.
RI R:
A
4,7kQ 2,2k
Ry
1,2k02
R| R.'-
2,2k 12002 B
d. e.
A Rg 6, 8k
I’y Ry
2, 2k 2,2k0
s .
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R, “i
109 _L
Ry R Ry
:|: 20092 20092 20092
R, R3
2002 3092 |: T
1

I R“
0, 260

Ry
3002 T
B
B
h. i
A B
R, 6k0
A — R
J_ 2002
Ry
L0k I
Ry
R R
I 9k Ry ! !
Ry 0, 1k0 7502 1002
GRY
T Ry 12k10 I
5 . — "
300
: T
k.

Megoldasok:

a. 6,9kQ; b. 9,3kQ; c. 1,37kQ; d. 17,51kQ; e. 2,32kQ; f. 9,4kQ; g. 1,1kQ; h. 20Q; 1. 266.67€2;
j. 4,36kQ; k. 60Q2
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9. KIRCHHOFF TORVENYEINEK EGYSZERU ALKALMAZASA

MINTAPELDA
T 1 I2 Kirchhoff térvénye alapjan:
E— —_—p —-L+L+1;=0
Amennyiben [1 = 10A; I,=250mA, akkor:
IS i Is =1, — 1, = 10A — 250mA = 9,75A
Kirchhoff térvénye alapjan:
i‘ Up _U1+U2+UR1+U3+UR2
/A — =0
\\_/ | I—
i Amennyiben, U1=44V;
. l() e | U=001kV: Us=12V: Uri=24V,
" \/l Akkor:
Ut
—t{ 1 Upy = Uy — Uy — Upy — U3
= 44V — 0,01kV
— 24V — 12V
= -2V
FELADATOK

9.1 Szamitsa ki az ismeretlen daramok értékét (és amennyiben sziikséges az irdnyat is) Kirchhoff
csomoponti torvényének alkalmazéasaval, ha az alabbi adatok ismertek!

a. abra I = 10A; I,= 250mA
L=24A; 1= 1A

b. abra I = 10A; I,= 250mA; I3= 4750mA
I1 =0,5A; I,=375mA; I3= 75mA

c. abra I1 =97mA; I,=375mA; I= 1,2A; I4+= 120mA
I = 1200pA; L= 7,5mA; [3=450pA; 1= 15mA

| > I I I, Iy
— — [ —>

bl i AN
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9.2 Szamitsa ki az ismeretlen fesziiltségek értékét Kirchhoff huroktdrvényének segitségével, ha
az alabbi adatok ismertek:

a. abra U;=100V; U3=75V; Uri1=12V; Ur>=1,5V
b. abra U;=44V; U,=0,01kV; Us=12V; Ur1=24V
¢. abra U>=0,001kV; U3=0,5V; Ur1=0,75V; Uro=2,5V

Ismételje meg szamitésait ellentétes koriiljarasi irany definialasaval!

o S
AD -4
£ —
a7 b.

Un

s
U:—

1D Dl

Ur:

S

10. NEVEZETES HALOZATOK

10.1 Szamitsa ki az egyes ellenallasokon esd fesziiltségeket fesziiltségosztas segitségével, a
megadott ellenallasértékek alapjan (az e. feladatrészben A és B pontok kozott is!)!

MINTAPELDA

U U U R, X Ry
Rz — 7R3 Ry + R, X Ry
4,7k x 8600

1,5kQ + 4,7kQ X 8600
= 15,66V

= 48V

R U U R,

8601 R Ri+ Ry, X Ry

_ agy 1,5kQ

N 1,5kQ + 4,7kQ X 8600

= 32,33V
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FELADATOK

L)
12V

I,
1, kil

— Rg
1, TEQY
a.
R
47002
v R, Ry
30V — 68002 86082
Ry
1,5k0
Rl R:!
1,5k0 3,3k0
U
12V — A B
R? Rq
6, 8k 4,7kQ
e.

Megoldasok:

a. Uri1=2,9V; Ur2 = 9,090V
b. Ur1=32,33V; Ur2 = 15,67V; Ur3 = 15,67V

U
48V

30V

R

1, 5kGt

[

BV |————

b.
Ry 1,5k Ry 8600
Rz R4
T 1, 5k 1,5k
d.
Ry
1,5k
R, Ry
6, BkQ 3, 3k
R, Ry
4,7k 125002
R
86002
f.
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c. Ur1=6V; Urz = 4,84V; Urs = 4,84V, Urs = 19,16V

d. Ur1=18,61V; Ur2 = 11,38V; Ur3 = 4,14V, Urs = 7,23V

e. Ur1 =2,168V; Ur2 = 9,83V; Urz = 4,949V; Urs = 7,05V

f. Ur1=9,6V; Urz = 12,34V; Urs = 15,14V; Ur4 = 8,53V; Urs = 5,73V; Ure = 5,5V

MINTAPELDA Mivel R1 a forrasarammal sorban
I van, igy rajta az aramerdsség:
l IRl = 1A.
Mf,' Példaként szamitsuk ki R3 aramat!
R, XR
IR3 = I#
R;+ R, X R,
1A 4,7kQ x 860Q
Ry Rs Ry =
4, Tk 1502 8600 1kQ + 4,7kQ X 86OQ
= 0,424
FELADATOK

10.2 Szamitsa ki az egyes ellenallasokon folyé dramokat aramosztas segitségével, a megadott
ellenallasértékek alapjan!

Ry
1kQ
I=250mA
_’- _
Ry Ry R3 R, Ry Ry
4,7k 1,5k 8600 4, TkQ) 1kQ 86092
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lI:S,SA lI:lA

Ry R,
1kQ 1kQ

I_4
l_
-
l_

2,2k 4, TkQ 1k 86012

R, Ry I
1209 1kQ

Rs

1k

1kQ 4709 4709

1 I
| | E——

Megoldasok:

a. Ir1 =26,04mA; Iro = 81,6mA; Ir3 = 142,34mA

b. Ir1 = 1A; Iro = 89,56mA; Ir3 = 420,95mA; Irs = 489,48mA

c. Ir1 =3,5A; Ir2 = 3,02A; Irz = 113,39mA; [r4 = 362,85mA; Irs = 113,39mA

d. Ir1 = 1A; Ir2 = 109,13mA; Irz = 423,16mA; Irs = 467,7mA; Irs = 109,13mA; Irs =
423,16mA; Ir7 =467,7mA

11. OSSZETETT VILLAMOS HALOZATOK VIZSGALATA OHM TORVENY,
ARAMOSZTAS ES FESZULTSEGOSZTAS SEGITSEGEVEL

11.1 Szamitsa ki a megadott aramkordkben a generator kapcsait terheld ellenallast, illetve az
egyes komponenseken folyd aramokat, a rajtuk esd fesziiltséget és a rajtuk fellépd
teljesitményt! Eredményeit foglalja tablazatba! Gyakorlasképp probalja tobb modszerrel is
megoldani a feladatokat! Vesse 0ssze az egyes eredményeket!

MINTAPELDA
R Az 4ramkor eredd ellenallasa a generator kapcsai
e B ey feldl:
2200 R;
— R, = Ry + Ry X R, = 500 + 2200 X 4700
B S0 = 500 + 149,855Q = 199,860
—
4700 Az ered6 dram (ami megegyezik R3 aramaval):
U 25V

m I,=Igp3=—=————=0,1254
\_/ e R R, T 199,860

E—

U =25V

R; fesziiltsége:

UR3 = IR3 - R3 = 0,125A ) SO.Q. = 6,25V
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R1 és R fesziiltsége azonos (mivel parhuzamos kapcsolast alkotnak). Ez a fesziiltség tobb
uton is kiszamithat6, itt most Kirchhoft térvényét alkalmazzuk:

URl = URZ =U — UR3 = 25V - 6,25V = 18,75V

R 4rama:
. Upr 1875V 85 23mA
R1= R T o200 O
R; 4rama:
. Upa 1875V 39 891mA
R1= g T 4700 O™
Ellendrzésképp:

Iny + Iny = 85,23mA + 39,89mA = 125,12mA

A kerekitéseket is figyelembe véve a szamités helyes!

FELADATOK
R
22002 Ry R,
Ry ' 5082 1 2209

P U Rz R"}
47082 12v 30Q 5052

£
a. g b.

U =25V
Ry
L R 20 R;
m— e O i
Ry %0 R P
[ 1 140 R :
4,7k R 4,7kO S ey
1 3k
4k R,
P

c U = 100V 4 O
B

U =14V
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R,

L !
1000
RZ R.; Rs
U
54V J 1kQ 4709 47002

Ry

43002

Ry

L 7 !
1500
R
U Rg 3 R-I
BV 1040 12k 6kQ

Megoldasok:

a. Ur1 =18,745V; Ir1 = 85,2mA; Uro = 18,745V; Ir2 = 39,88mA; Urz = 6,25V; Ir3 = 125,09mA;
R =199,85Q

b. Ur1 =9,77V; Ir1 = 44,44mA; Urz = 12V; Ir2 =400mA; Urs = 2,22V; Ir3 = 44,44m; R = 27Q

c. Uri :43,78V; Ir1 = 9,31mA; Ury = 12,42V; Iro = 6,21mA; Urs = 12,42V; Iz = 3,1mA; Ur4
=43,78V; Ir4 = 9,31mA; Re = 10,73kQ

d. Ur1 =2,17V; Ir1 =2,17mA; Ur2 =2,6V; [r2 = 1,3mA; Ur3 =2,6V; Ir3 = 868uA; Ura =4,77V;
Ira = 3,97mA; Urs = 9,22V; Irs = 6,15 mA; Re = 2,28kQ

e. Uri = 7,058V; Ir; = 70,58mA; Urz = 54V; Ira = 54mA; Urs = 30,35V; Ir3 = 70,58mA; Ura
=16,58V; Ira = 35,29mA; Urs = 16,58V, Irs = 35,29mA; R. = 433,42Q

Ry
3092
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f. Urt =9,54V; Ir1 = 6,36mA; Ur2 = 35V; Ir2 = 3,5mA; Urz = 25,45V; Ir3 = 2,12mA; Ur4 =
25,45V; Ira = 4,24mA; Re = 3,54kQ

g. Ur1 =0,9V; Ir1 = 90mA; Urz = 5,4V; [r2 = 270mA; Ur3 = 3,59V; Ir3 = 180mA; Urs = 2,7V;
Ir4a = 90mA; Re = 33,34Q

h. Uri = 8V; Ir1 = 8mA; Urz = 5,33V; Ir2 = 2,66mA; Urs = 2,66V; Ir3 = 888uA; Urs = 2,66V,
Ira = 1,78mA; Urs = 8V; Irs = 3,33mA; Ures = 4,4V; Ire = 2mA; Ur7 = 3,59V; Ir7 = 2mA; Rc =
2kQ

12. FESZULTSEGGENERATOROK TERHELESE

MINTAPELDA Szamitsa ki az abran lathatdo aramkorben a
R, I kapocsfesziiltség €s a terheld aram értékét 0,
— 1,2,3,4,6 ... 24Q-0s terhelés esetén!
20 R = 0Q esetén (azaz rovidrezart kimenet
243 l U{ R, esetén):
U, =0V
— R:=1Q esetén:
Up = U—t — gay =8V
KT YR, +R, 10420
R =2Q esetén:
Up=U—t — gy 22 _ 1oy
KT YR, +R, 20420
R =4€Q esetén:

U, =U Ry = 24V A =16V
KT R 4+R, 40+ 20

Milyen tendenciat figyelhetiink meg?

FELADATOK

12.1 Szamitsa ki az abran lathaté aramkorben a N
kapocsfesziiltség €s a terheld aram értékét 0, 1

2,3,4,6 ... 24Q-o0s terhelés esetén! A szamitott

adatokat foglalja tablazatba és Iéptékhelyes Ukl R,
grafikonon abrazolja a jellemzdok valtozasat a

terhelés fliggvényében!

24V
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12.2 Egy 25V-os forrasfesziiltségli, 5Q-os belsd ellenallasti fesziiltséggeneratort 15Q
ellenallast terheléssel zarunk le. Szamitsa ki a generator kapocsfesziiltségét és a terhelésen
atfoly6 aram nagysagat! Rajzolja le a kapcsolast! (Ux = 18,75V; Iy = 1,25A)

12.3 Szémitsa ki a megadott aramkorben a
terheld ellenallas, valamint a terhel6aram l J
Uk
Ry

értékét! (Ry=80Q, Ii=1A) 100V

R
12.4 Szamitsa ki a megadott aramkorben a b ib
terhelésen folyd aram nagysagat és a belsod
ellenallas értékeét! (It = 3,33A; Ry = 2,4Q) - " R,
k
48VJv 40V 120

12.5 Szamitsa ki a megadott dramkorben
generator forrasfesziiltségét és
kapocsfesziiltség értékét! (U = 304V, Ug
160V)

Il o o

12.6 Szamitsa ki a megadott aramkorben a

kapocsfesziiltség és a terheld ellenallas 50

értekét! (Ux=104V; Ry =32,5Q) U U, R;
120V
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13. NORTON ES THEVENIN TETELENEK ALKALMAZASA

MINTAPELDA:

R,

| ®
TOREING

A feladat megoldasanak Iépései a
kovetkezok:

1. AB kapcsokat terhel6 ellenallas
meghatdrozasa

2. Kimeneti aram/fesziiltség
meghatdrozas a kért helyettesitd
kapcsolas fiiggvényében.

A belso ellenallas meghatarozasdhoz a
forrast rovidzarra cseréljilk (mivel itt
most fesziiltséggenerator). A kimeneti
(AB) kapcsokra pedig bekotjik az
ellenallasmérd  miiszert. Az AB
kapcsokra vonatkoztatott ellenallas
érteke:

RAB :R1XR2+R3
= 10Q x 30Q + 200
= 27,50

A Thévenin helyettesitd kapcsoldshoz
sziikség van az AB kapcsokon mérhetd
fesziiltség értékéhez. Az AB kapcsokon
mérhetd fesziiltség megegyezik az Ro-n
mérhetd fesziiltséggel, azaz
R, 30Q
=12V ——F—
Ri +R, 10Q + 300
=9V

Upz =U

A Norton helyettesitd kapcsolashoz
szlikség van az AB kapcsokon mérhetd
aram értékéhez. Az AB kapcsokon dram
megegyezik az R3-n foly6 arammal. U
forras jellege miatt, célszerlibb el0szor
a rajta esO fesziiltséget kiszamitani.
Azaz,

Ups = U Ra X R — 6,54V
RS " Ri4+R, xRy

Upa 6,54V

R = = 327mA

Ipn = — =
R3™ Ry T 200
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FELADATOK:

13.1 Hatdrozza meg az éabrakon lathatd6 aramkorok Norton €s Thévenin helyettesitd képét
(forrasaram, forrasfesziiltség, belsé ellenallas), majd rajzolja is le a helyettesité képeket!

— 1
L
100 200
U Ry
12V 300
B
b.
R
i, A e 1 A
. I
1092
1092
I R R
u R fi 34 2020 359
12v 209 300
B B
c d.

U R;
12v 1700

I R3
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R, A R1 B
—1____ 1 4 ?
2k0 100
R, R,
1kQ
200

o l () R; Ry
15V 2092 3002
Rs
1kQ U
Ry

I
1kQ -
. h.

Megoldasok: a. Rag=900€Q2, Uap=1800V, 1ap=2A; b. Rap=27,5Q, Uap=9V, 14p=327,27mA; c.
Rap=7,5Q, Uap=9V, Iap=1,2A; d. Rap=15Q, Uap=30V, Iap=2A; ¢. Rap=176,923Q,
Uap=6,923V, [a=39,13mA; f. Rap=219,565Q, Uap=14,782V, 1ap=6,732mA; g. Rap=1kQ,
Uas=7,5V, Iag=3,75mA; h. Rap=13,334Q, Uag=9V, 14p=0,675A

14. TOBBFORRASOS HALOZATOK

A csomoponti potencialok
MINTAPELDA modszerrel torténd megoldas soran a
kovetkezd egyszeriisitésekkel éliink:

U s
I: : A referencidk (U, I) az
1 s
® 1__{: @, ellenallasokon  azonos  iranyban
g [ mutatnak (it  most  balrol

U I jobbra/fentrdl lefel¢)
20V 50 Ry |Ups 24
Koherens egységrendszert

hasznalunk.

d, Az ismeretlen csomdpontok szama:
n-n,—1=3-1-1=1

Az egyetlen ismeretlen csomopont a @,, melynek egyenlete a kovetkezo:

P, - D, D
R, +R2
20-0, o,
20 5

—40 —20 4+ P, + 4P, = 0
5¢, = 60
@, =12
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Az egyes komponenseken esé fesziiltség, folyd aram ¢és mérhetd teljesitmény értékek a

kovetkezok:
Komponens Fesziiltség |U] Aram [I] Teljesitmény [P]

R 20—-12 =8V 8V — 044 8V -0,44 = 3,2W
i

R> 12V V 12V -2,4A
5~ 2* = 28,8W

U 20V -0,4A%* -8W

1 -12V** 2A -24W

*A fesziiltséggenerator drama R1 ellenalldssal azonos, de ellentétes a fesziiltséggenerator
fesziiltségéhez képes.

** Az aramgenerator R2-vel azonos csomépontok kozé van kapesolva, de ellentétes iranyt az
aramgenerator aramahoz képest.

FELADATOK

14.1 Hatdrozza meg a feladatban adott hal6zatok minden komponensének fesziiltségét, dramat
¢s teljesitményét!

R| Rl
1002 1002
u R), T Rz
I U
3V 50 64 64 50 v
a b.
r

10082

CORNINO"
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R,
110 } Ry Ry . 20082
1100 2002 Tu.u,-q l U C) R, R,
J'U <> 20V 1,2kQ 60002
12V

1

R, Ry 20

I 4,ThO) 1,2k02 0

- R
U Bs 11;;2 5§; !
42V 60092 24

500mA
—

g h.

Megoldasok (a megoldasok sordn csak a teljesitményeket kozoljiik, igy tetszéleges modszerrel
megoldhatoak a feladatok):

a. Pr1 =32,4W; Pr2 = 88,2W; Py =5,4W; P1=-126W

b. Pr1 =360W; Pr2 = 1,8W; Pu=16,2W; P; = -378W

c. Pr1 = 90mW; Pr2 = 2,88W; Puov = 0,27W; Puiav =-3,24W

d. Pr1 = 687mW; Pro = 275mW; Pr3 = 107mW; Puiov = -993mW; Pyov = -76mWwW

e. Pr1 = 1,45W; Pr2 = 0,582mW,; Pr3 = 3,2W; Pu=-4,35W; P1 = -0,88W

f. Pr1 =906,15W; Pro = 165,54W; Pr3 = 3750W; Py =42,56W; P; = -4864W

g. Pr1 = 1175W; Pro = 653,24mW; Pr3 = 327,6mW; Py =20W; P;=-1196W

h. Pri = 647mW; Pr2 = 8,45W; Pr3 = 26,4mW; Pra = 17,76W; Py =-8,046W; P1=-18,85W

15. ELEKTROMOS TER, KAPACITASOK

MINTAPELDA
C,
} ‘ A feladatot hasonloan ,kezdjiik”, mint
! || ellenallasok esetén. Keresiink kettd, vagy
6uF c ce tobb kapacitast, melyek sorban, vagy
: ; parhuzamosan vannak. Ennek
¢ . t megfelelden C3 és C4 parhuzamos
| ‘ kapcsolast alkot, azaz eredd kapacitasuk:
B
I Css = Cs + Cy = 2uF + 4uF = 6uF
6uF




III. AKTiV HALOZATOK

Cy
4 | A kapott halézatban a harom kapacités
| | soros kapcsolast alkot. Az AB pontokra
vonatkoztatott eredd kapacitas:
. T Csyu ; 1
2 AB =1 1 1
| T,1.1
B Ci C34 (;
I R
1 1 1
6uF T 6uF T euF
= 2ufF
FELADATOK

15.1 Mekkora a kapacitdsa annak a kondenzatornak, amelyet 250uC toltés 320V-ra tolt fel?
(C=781,25nF)

15.2 Mennyi toltés halmozddik fel egy 200uF kapacitasu kondenzatoron, ha 500V fesziiltséget
kapcsolunk ra? (Q=0,1C)

15.3 Mekkora a fesziiltség azon a 270nF kapacitasti kondenzatoron, amelynek a lemezein
310nC toltés van? (U=1,148V)

15.4 Szamitsa ki az eredd kapacitast az A és B pontokra vonatkoztatva!

L& Oy
GuF {'_rj o, [ I0pF ,
2uF duF 80uF . 120pF
Csy &
| . |
B | | | |
SuF a 'h' 120uF
Ch
30pF
g Cs c; Cs Cs
4TpF
Cs 30uF 1000uF 470uF
, H ]
100pF
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Cy

30pF

Cy

Cy

ATuF

100pF

4TuF

€.

(&

4, TuF)
[z Cs

c, 680uF

ATuF

Megoldasok: a. 2uF; b. 100uF; c. 15,47uF; d. 1500uF; e. 62,47uF; f. 87,249uF

16. DINAMIKUS JELENSEGEK

Hatdrozza meg a toltdaram és a kondenzatoron

MINTAPELDA mérhetd fesziiltség és aram értékét a bekapcsolas
utan 70us elteltével!
R,
e o }
‘m' T =RC = 2,2kQ - 47nF = 103,4us
C t __70us
v l() — Ucrous) = U (1 - e_?> = 48V (1 —e 103'4#5)
48V 47nF
= 23,6V
i U - uc(70”s) 4‘8V - 23,6V
o) T TR T T 2.2k0
= 11,09mA
FELADATOK
16.1 Szamitsa ki a rendszer iddallanddjat (t)! R,
Szamitsa ki a kondenzator fesziiltségét az aldbbi o
iddpillanatokban: 0,4t; 0,81; 1,21; 21; 47; 51! 1k£)
. c
Abrazolja grafikonon a kapott eredményeket! v l —
10V 68nF
(T=68us)




III. AKTiV HALOZATOK

16.2 Szamitsa ki a mekkora az &aramerdsség
pillanatnyi értéke a bekapcsolas pillanataban!

A rendszer idéallandoja T = Sms
(500pA)

16.3 Szamitsa ki a rendszer idéallandojat
(t) a megadott értékek alapjan! (t =50us)

Szamitsa ki a kondenzator fesziiltségét az v l(

alabbi iddpillanatokban: 0,4t; 0,8t; 1,2t;  25v
21; 4t; 51!

Szamitsa ki az &llanddsult allapotbeli
fesziiltség értékét! (U=12,5V)

16.4 Hatirozza meg a toltéaram és a
kondenzatoron mérhetd fesziiltség értékét a
bekapcsolas utan 70us elteltével! (U=23,6V;
[=11,09mA)

16.5 Szamitsa ki a rendszer idéallanddjat (1) a
megadott értékek alapjan! (1=4,543us)

Szamitsa ki az allandosult allapotbeli d&ram értékét!
(I=21,8mA)

Szamitsa ki a bekapcsolastol szdmitva 3us mulva
mekkora lesz az dram értéke! (I=10,54mA)

Mekkora lesz 3ps mulva a tekercs fesziiltsége?
(UL=24,789V)

C
U N
25V 1007

c R
— 1KO
100nF

48V

Ry
o }—
2,2k
l c
4TnF
R
2, 2kQ
R!}
10 L

10mH
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17. VALTAKOZO ARAMU HALOZATOK

MINTAPELDA: A kapcsolast 1,5 kHz-es valtakozo jellel taplaljuk.
L a. Hatidrozza meg az induktiv reaktancia (Xir)
o— Y YV o o értékét és a  kapesolas aramfelvételét  (I)!
800mH (X1=7,539kQ; I=1,591mA)
Ube R Us b. Hatarozza meg a tekercs és az ellenallas
12V 10092 . fesziiltségét (UL, Ur)! (Ur=11,98V; Ur=0,159V)
c. Hatdrozza meg a tapfesziiltség (U) és az aram (1)
o . kozotti fazisszog értékét! (9=89,23°)
d. Készitse el az aramkor vektorabrajat!
e. Novekvo frekvencia esetén hogyan viselkedik az
aramkor? Valaszat indokolja!
X, =2nfL=2-m-1500Hz - 800mH = 7539,83Q
Z = \/10029 + 7539,8320 = 7540,49Q
v —12V 1,59mA
= — = =1, m
Z 7540,49Q
U, =1-X,=159mA-7539,830 = 11,98V
Ug=1-R=159mA-100Q = 0,159V
ra-1 (UL) 1 (11,98V) 89.23°
=9 \;7)=t9 = o9,
Ug 0,159V
Ig, Iy > U
FELADATOK:

17.1 Adott egy 1kHz-es szinuszos jel. Szdmitsa ki a periddusidejét! Mondja el sajat szavaival,

mit is jelent ez!

17.2 Egészitse ki a tablazatot! A tablazat egy szinuszos jel pillanatnyi értékeit tartalmazza!
Abrazolja a kapott értékeket!

t (ns)

0

50 100 150 200

u ()
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17.3 Szamitsa ki egy SkHz-es szinuszos jel értékét az alabbi iddpillanatokban: 20us; 70 ps; 120
us és 175 ps!

17.4 A kapcsolast 2,5 kHz-es valtakozo jellel
taplaljuk. Szamitsa ki: R
—
3, 3k0
Upe C
b. A bemeneti impedancidt és 4aramot! 15V —
(Z=5,37kQ; Ine=2,79mA)

a. A kondenzator kapacitasat, ha tudjuk, hogy
a hatarfrekvencia f, = 3,2kHz! (C=15nF)

Ui

c. A kimeneti fesziiltség nagysagat, tovabba a
tapfesziiltség (U) ¢és az aram (I) kozotti
fazisszog értékét! (Uwi=11,84V; o= 52°)

d. Rajzolja meg az dramkor vektorabrajat!

e. Novekvo frekvencia esetén hogyan viselkedik az aramkor? Valaszat indokolja!

17.5 A kapcsolas hatarfrekvencidja fn = 7kHz. A kapcsolas Uy fesziiltsége szintén 7kHz.

a. Szamitsa ki a tekercs induktivitasat (L)! R

(-somip — ] :

b. A bemeneti impedanciat (Z) és aramot (I)! 2,2kQ
(Z=3,11KQ; 1re=3,125mA) Vs L

Uki
c. A kimeneti fesziiltség nagysagit, ¢és a 10V
csillapitas mértékét decibelben! (Ui = 7,07V; Au
=-3dB)7

d. A kimenetre parhuzamosan egy Li = 150mH-s
tekercset kapcsolunk. Hatdrozza meg az 1
hatarfrekvenciat! (=9,337kHz)

e. Rajzolja fel a kapcsolas vektorabrajat!

17.6 a. Szamitsa ki a rezonancia frekvencia o
értékét! (159,154kHz)

b. Hatarozza meg az induktiv reaktancia (Xir) és a
kapcitiv reaktancia (Xc) értekeét i, R L .
rezonanciafrekvencian! (Xp=1kQ; Xc=1kQ) 1,2V % —

30k 1mH InF
c. Hatdrozza meg az egyes komponenseken,

illetve a féagban foly6 aram értékét (Ic, Ir, I, 1)!
(Ir=1=40pA) v

d. Készitse el az aramkor vektorabrajat! ©
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17.7 A kapcsolast 1,5 kHz-es valtakozo

jellel taplaljuk. L
, . , . o— Y Y Y -
a. Hatdrozza meg az induktiv reaktancia R00mE ©
(Xv) értékét €s a kapcsolas aramfelvételét
(D! (X1=7,539kQ; I=1,591mA) Upe R -
ki
b. Hatdrozza meg a tekercs és az ellenallés 12v 10092
fesziiltségét (U, Ur)! (UrL=11,98V;
Ur=0,159V) o o
c. Hatarozza meg a tapfesziiltség (U) és az
aram (I) kozotti fazisszog értekét! (9=89,23°)
d. Készitse el az aramkdor vektorabrajat!
e. Novekvo frekvencia esetén hogyan viselkedik az aramkor? Valaszat indokolja!
17.8 A kapcsolast 1,5 kHz-es valtakozo jellel o
taplaljuk.
a. Hatdrozza meg a kondenzator rekatanciajat (Xc)
¢s a kapcsolas impedancigjat (Z)! (Xc=10,6k€;
7=8,662kQ) Use R ©
10v -
b. Hatdrozza meg Ic, Ir, I értékét! (Ic=0,94mA; 150 10nF
[r=0,67mA; [=1,15mA)
c. Hatdrozza meg a tapfesziiltség (U) és az aram (1) v
kozotti fazisszog értékét! (9=54,52°)
d. Készitse el az aramkdr vektorabrajat! ©
17.9 A kapcsolast 50 Hz-es valtakozo6 jellel taplaljuk.
Adott tovabba a tekercs induktiv reaktancidja (XL = °
40Q)
a. Hatarozza meg L értékét! (L=0,127H)
b. Hatarozza meg az egyes komponenseken folyd R L
aramok értékét (I, Ir), illetve a féagban folyd aram (I) g:;
értekét! (I.=0,15A; Ir=0,2A; 1=0,25A) 300
c. Hatarozza meg az aramkor impedanciajat (Z), a
taparam ¢€s a tapfesziiltség kozotti fazisszoget! v

(Z=24Q); p=36,86°)

d. Készitse el az aramkor vektorabrajat! ©
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17.10 A kapcsolast 1kHz-es jellel taplaljuk. Adott tovabba a
tekercs ¢€s a kapacitas reaktanciaja (Xr = 2,5kQ, Xc = 4kQ),
illetve a tdparam értéke (I =4mA)

a. Hatirozza meg az 4ramkdri elemeken fellépd
fesziiltségeket (Ur, Uc, Ur)! (Ur=8V; Uc=16V; UL=10V)

b. Hatarozza meg az aramkor impedancidjat és
tapfesziiltségét (Z, U)! (Z=2,5kQ; U=10V)

c. Hatarozza meg a kapacitas és az induktivitas értékét (C,
L)! (C=40nF; L=400mH)

Upe

2kQ2

[
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18. ELEKTROMAGNESES TER

MINTAPELDA:
60mm
A Adott az alabbi magneskor. A tekercs menetszama
o 500. A vas relativ permeabilitdsa pu, = 800. A
50mm keresztmetszet végig azonos, A = 2,5cm>. A gerjesztd
CE l, aram értéke 1A. A vas magneses téreréssége H, =
— 4004 /m.
L
= Szamitsa ki a 1égrésben kialakuldé magneses
o 1,5 mm térerésséget (H), magneses indukciot (B) és fluxus ()
értékét!

l, =4-55mm —1,5mm = 0,2185m

N'i—Hv'lv_500'1‘4_%'0'2185"1

N-i=H,-l,+H-l,->H = I, - 0,0015m

= 275066,67A/m
B =y py H+ pgH, = 411077 - 800 - 4004/m + 471077 - 275066,674/m = 0,747T
®=B-A=0,747T - 2,5cm? = 1,86 - 10~ *Vs

FELADATOK:
18.1 Egy vezetékben 100A dramerdsségii aram folyik.
Szamitsa ki a magneses térerdsséget a vezetéktdl r tavolsagban.

r értéke: 10cm, 20cm, 1m, 1,5m. Mit tapasztal a vezetéktdl tdvolodva? C

18.2 Egy ImH-s tekercsben az d&ramvaltozas 150mA-rdl 0A-re csokkent,
64us alatt. Mekkora fesziiltség indukalddott a tekercsben? (U=-2,343V)

18.3 Egy N =200 menetszamu ¢€s 1 = 6¢cm hosszisagu 1€égmagos tekercset [ = 500mA nagysagu
arammal taplalunk meg.

a. Milyen nagysagi magneses indukcio (B) keletkezik a tekercs belsejében? (B=2,094mT)

b. Milyen nagysagu magneses indukcid, ha levegd helyett egy pur = 300 permeabilitdsu
vasmagot hasznalunk? (B=0,628T)

18.4 Szamitsa ki egy tekercs belsejében a magneses térerdsséget, ha tudjuk, hogy a magneses
indukcié B = 1,2T a vasmag relativ permeabilitasa pedig pu. = 1100! (H=868,11A/m)
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18.5 Adott az alabbi madagneskdr. A tekercs
menetszama 250. A vasmag maximalis

indukcidja Bmax = 0,2T, tovabba a vas relativ A
permeabilitasa pr = 2000. A keresztmetszet végig o
azonos, A = 4cm?, e

- |

—

a. Szamitsa ki mekkora gerjesztéaram sziikséges
abban az esetben, amennyiben a tekercs 3
légmagos! (i=152,78A) —

b. Szamitsa ki mekkora gerjesztoaram sziikséges
abban az esetben, ha a fent megadott
paraméterekkel rendelkezo vasmagot {0mm
alkalmazunk! (i=0,07639A = 76,39mA)

18.6 A magneskor geometridja a 18.5-s feladatnak megfeleld. Szamitsa ki 500 menetes
tekercselés esetén mekkora gerjesztédramot kell alkalmazni, hogy 0,5T legyen a magneses
indukci6 (u=10°)! A keresztmetszet végig adott: Scm?. (i = 1,909mA)

18.7 Adott az alabbi magneskor. A tekercs menetszama 500. I, = 360mm (a vasban halado
kozepes erdvonalhossz), egyetlen 1égrés hossza 1} = 1,5mm. A gerjesztéaram 0,5A. A vas
magneses térerdssége S10A/m.

a. Mekkora a légrés magneses térerdssége? A
(H=22133,3A/m)

b. Szamitsa ki a vasmag relativ permeabilitasat
ha a méagneses indukcio 0,8T! (ur=1204,8) —

PN

c. Ha a magneskor nem tartalmaz légrést
(Omm), mekkora drammal kell gerjeszteni a
tekercset, hogy a vasban a magneses
térersség értéke B = 0,8T legyen (ur a b.
feladatnak megfeleld)! (i=0,38A)

a
f

Y
e |

e et

18.8 Adott az alabbi magneskor. A tekercs
menetszama 500. A vas relativ permeabilitasa

ur = 800. A keresztmetszet végig azonos, A = o
2,5cm?. A gerjesztd dram értéke 1A.

50mm

Szamitsa ki a vasmagban kialakulé magneses
térerdsséget (H), magneses indukciot (B) és
fluxus (@) értékét! (H=2272,72A/m; B=2,28T; ®=5,72¢*Vs)

60mm
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189 A magneskdr paraméterei a 18.8-s
feladatnak megfeleldek, leszamitva, hogy a
vasmagba egy 1,5mm-es légrést iktattunk be,
illetve a vas magneses térer0ssége adott:
400A/m.

Szamitsa ki a légrésben kialakuldé magneses
térerésséget (H), magneses indukcidt (B) és
fluxus (@) értékét! (H=275066,67A/m;
B=0,747T; ®=1,86¢*Vs)

18.10 A magneskdr paraméterei a kdvetkezok: r
= 40cm; N = 900; 1 = 4000mA; u: = 400; A =
20cm?.

a. Szamitsa ki a magneses térerdsség (H) értékét
a vasmagban és a  légrésben  is!
(H=1434,26A/m)

b. Mekkora a magneses indukcié (B) a
vasmagban? (B=0,72T)

c. Adja meg a fluxus (®) értékét! (d=1,44¢Vs)

18.11 Az aldbbi transzformator paraméterei a

kovetkezdk: Up = 230V; Np = 1200; Nsz = 300.

a. Szamitsa ki a szekunder tekercsen eso
fesziiltseéget! (U=57,5V)

b. A szekunder tekercsre egy R = 100Q-s
ellenallast kapcsolunk. Mekkora dram fog folyni

a primer (Ip) és a szekunder (Isz) tekercsen?
(Isz=0,575A; 1,=0,14375A)

o)

60mm
A
S50mm
L
T3 I,
=
T3
la—
1.5 mm

Nsz

Usz

18.12. Egészitse ki az alabbi tablazatot. A tablazat egy transzformator adataira vonatkoznak!

Np Up [V] | Ip[A] | Pp[W] Nsz | Usz [V] | Isz[A] | Psz[W]

600 200 300 1000

1200 200 600 1000
50 1200 10 2000
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19. FELVEZETOK ALAPJAI

MINTAPELDA:

Szamitsa ki egy NPN tipusu bipolaris tranzisztor
emitter (Ig) és kollektor a&ramat (Ic), ha a bazisaram értéke Ig =251 A, a tranzisztor aramerdsitési
tényezdje = 250! A tranzisztor az aktiv tartomanyban miikodik! (Ic = 6,25mA; Ig =6,275mA)

ICIIE =?
Ip =B Iy = 250 - 254A = 6,25mA
Ip = +pB) Iy = (1+250) - 2544 = 6,275mA

FELADATOK: 0 R
19.1 Meéretezze a LED elotét ellenallasanak értékét! I:l
Adatok: D,
ID1 = 20mA

O
Uak =2V

Szamitsa ki az ellenallas értékét Upe = 10V, 12V, 20V és 24V-ra is! (Rsv=150Q2; Riov=400Q2;
R12v=500Q; R20v=900€2; R24v=1,1kQ)

19.2 Szamitsa ki egy NPN tipusu bipoldris tranzisztor emitter (Ig) és kollektor d&ramat (Ic), ha a
bazisaram értéke Ig = 25uA, a tranzisztor dramerdsitési tényezdje B = 250! A tranzisztor az
aktiv tartomanyban mitkddik! (Ic = 6,25mA; Ig =6,275mA)



